

从田间“废秆”到生态“宝贝”，白衣镇有新招

金秋时节，白衣镇的田野上一派繁忙景象：轰鸣的打捆机、粉碎机在田间来回穿梭，原本被视为“农业废弃物”的秸秆，经机械加工后变成整齐的方墩或细碎的草屑，摇身一变成为助力农业发展的宝贵资源。截至11月3日，白衣镇中晚稻收割面积23662.7亩，秸秆综合利用处置面积达22618.4亩，综合处置率达到95.6%，“五化”利用模式成效明显，为乡村振兴注入绿色动能。



多元转化秸秆“变身”激活乡村新活力

在白衣镇藠果种植基地，秸秆离田作业正紧张有序地推进。金色的秸秆被专业打捆机压缩成直径约1米的方捆，随后被送往周边畜牧企业，成为牛羊的优质饲料原料。“过去处理秸秆特别头疼，要么就地焚烧污染环境，要么堆在田埂占用空间，现在秸秆离田不仅能卖钱，还省了清运的功夫。”种植大户齐少鑫喜笑颜开地算了一笔经济账。

除了饲料化利用，该镇还积极推广秸秆肥料化处理，通过“粉碎还田+深翻耕”生态模式，将秸秆转化为优质有机肥料，有效提升土壤有机质含量。“秸秆还田后效果立竿见影，土壤透气性好了很多，今年水稻亩产比去年提高了约50公斤，收成明显增加。”白衣镇农业服务中心主任张凯介绍道，秸秆肥料化利用不仅改善了土壤结构，还降低了农户化肥使用成本，实现了生态效益与经济效益双赢。

宣传赋能观念转变筑牢环保思想根基

“以前不知道秸秆还有这么多用处，总觉得焚烧最省事，现在才明白焚烧秸秆不仅污染空气、容易引发火灾，还会造成资源浪费。现在，我们都主动把秸秆拉去加工点，既环保又能增收。”白衣镇金坪村村民刘海兵道出了群众思想观念的转变。为从源头上遏制秸秆焚烧行为，白衣镇组建了9支由镇村干部组成的宣传队，深入田间地头、农户家中，通过发放宣传手册、现场讲解政策、剖析焚烧案例等多种方式，向群众普及秸秆焚烧的危害及综合利用的益处。截至目前，累计入户宣传4000余户，覆盖全镇95%以上农户，群众环保意识显著提升，主动参与秸秆综合利用的积极性持续高涨。



责任闭环网格值守守牢生态安全底线

“为确保秸秆禁烧工作落到实处，我们实行‘24小时值守+网格化巡查’机制，做到火点早发现、早处置，坚决守住生态保护底线。”白衣镇镇长李沅知介绍。该镇将全镇划分为18个网格，抽调镇村干部、党员志愿者组成专业巡查小组，重点对公路沿线、田间地头、村庄周边等关键区域进行全方位、无死角监控，形成上下贯通、齐抓共管的工作格局，确保发现问题及时处置。

从“禁烧限烧”到“主动利用”，白衣镇通过科技赋能、宣传引导、责任压实的“组合拳”，成功实现了秸秆“变废为宝”与“生态保护”的双赢。下一步，白衣镇将持续扩大秸秆综合利用规模，积极探索秸秆基料化、燃料化等新路径、新模式，不断延伸秸秆利用产业链，全面贯彻绿色发展理念，助力乡村振兴。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/236614.html>